.1 . Fonction logarithme népérien

La fonction exponentielle est continue et strictement

croissante sur R et lim e = Qet lim e' = +oo.
X—r—00 X—r+o0

Dongc, d’aprés le théoréme des valeurs intermédiaires,
pour tout réel a € ]0; +oo[, 'équation e* = a admet

une unique solution dans IR.




B DEFINITION

m On appelle logarithme népérien du réel strictement positif a, 1"'unique solution de 1'équa-
tion e* = a. Le logarithme népérien de a est noté In(a) ou Ina.
m La fonction logarithme népérien, notée In, est la fonction qui, a tout réel x > 0, associe le

réel In x.

‘ Exemple D’apres la calculatrice : In(0,8) ~ —0,223;1n(2,5) =~ 0,916.
CONSEQUENCE:
m Pour tout réel a > 0 et pour tout réel b, on a I’équivalence :
» In(1) =0care’ = 1.

# In(e) =1care! =e.

In(a) = b<=a=¢e".

Exemple Résoudre I’équation e?*~! = 5.
In5+1

Pourtoutréel x, e’ 1 =5«e—=3x -1 =In5+=x = 3




B PROPRIETES : Réciprocité

1) Pour tout réel x > 0, e™* = x.
2) Pour tout réel x , In(e*) = x.

P PREUVE

Pour tout réel x > 0, I’équation e’

= x, d’inconnue ¢, a pour solution ¢ = In x. Donc e"¥ =y,

Pour tout réel x, par définition, In(e*) est I'unique solution de ’équation e’ = e*, d’inconnue
t donc In(e*) = «x.

Exemples In(e?) =2ete"? = 2.



B PROPRIETE : Courbes des fonctions In et exp
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B PROPRIETE : Sens de variation

La fonction In est strictement croissante sur ]0; +00].

P PREUVE Soita et b deux réels tels que 0 < a < b.Ona: e =gete? = p.
Donc " < e, Comme la fonction exp est strictement croissante sur IR, on en déduit que

Ina <Inb.
CONSEQUENCE:
Pour touslesréelsa > 0etb > 0,

" na=Inb<=a="> ¢
m na<lnb<a<hb I




Etudier les variations de la fonction f définie
sur ]O; + oo [ définie par f(x) = In(x) + X



Etudier les variations de la fonction f définie
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Etudier les variations de la fonction f définie
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Etudier les variations de la fonction f définie
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Etudier les variations de la fonction f définie
sur ]O; + oo [ définie par f(x) = In(x) + X
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

yh M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?



m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

¥ M
- I——

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?

B PROPRIETE : Tangente en un point & une courbe

Soit f une fonction dérivable en a et % sa courbe représentative dans un repere du plan.
Une équation de la tangente & la courbe ¢ au point d’abscisse a est :

y=f'(a)(x —a) + f(a).



m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A. ._}_ —
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1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?

B PROPRIETE : Tangente en un point & une courbe

Soit f une fonction dérivable en a et % sa courbe représentative dans un repere du plan.
Une équation de la tangente & la courbe ¢ au point d’abscisse a est :

y=f'(a)(x —a) + f(a).




m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

¥ M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?

B PROPRIETE : Tangente en un point & une courbe

Soit f une fonction dérivable en a et % sa courbe représentative dans un repere du plan.

Une équation de la tangente & la courbe ¢ au point d’abscisse a est :
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E¥) Dans un repére orthonormé, la courbe ¢ M PROPRIETE : Tangente en un point & une courbe

représente la fonction fdéfinie sur ] ; +oof par: Soit f une fonction dérivable en a et % sa courbe représentative dans un repere du plan.

g =2in0. Une équation de la tangente & la courbe ¢ au point d’abscisse a est :
m est un nombre strictement positif; M est le
point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo- y = f'(a)(x — a) + f(a).

nal sur I'axe des ordonnées.
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1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?



73 Dans un repeére orthonormé, la courbe ¢ M PROPRIETE : Tangente en un point a une courbe

A 1 H . m -
représente la fonction fdéfinie sur ] ; +oof par: Soit f une fonction dérivable en a et % sa courbe représentative dans un repere du plan.
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d’abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

yh M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?

B PROPRIETE : Tangente en un point & une courbe

Soit f une fonction dérivable en a et % sa courbe représentative dans un repere du plan.

Une équation de la tangente & la courbe ¢ au point d’abscisse a est :
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73 Dans un repeére orthonormé, la courbe ¢ M PROPRIETE : Tangente en un point a une courbe

A i H . m -
représente la fonction fdéfinie sur ]0 ; +oof par: Soit f une fonction dérivable en a et % sa courbe représentative dans un repere du plan.

g =2in0. Une équation de la tangente & la courbe ¢ au point d’abscisse a est :
m est un nombre strictement positif; M est le
point de ‘€ d’abscisse m et B son projeté orthogo- y = f'(a)(x — a) + f(a).
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d’abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

yh M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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B PROPRIETE : Tangente en un point & une courbe

Soit f une fonction dérivable en a et % sa courbe représentative dans un repere du plan.

Une équation de la tangente & la courbe ¢ au point d’abscisse a est :
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

yh M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?



m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.
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b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
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b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.
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1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

yh M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

yh M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

yh M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.

T

¥ M

1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.
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1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).
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nal sur I'axe des ordonnées.
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b) Déduisez-en les coordonnées du point A.
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b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.
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1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Dans un repére orthonormé, la courbe €

représente la fonction fdéfinie sur |0 ; +oo[ par:
f(x)=2In(x).

m est un nombre strictement positif; M est le

point de ‘€ d'abscisse m et B son projeté orthogo-

nal sur I'axe des ordonnées.

La tangente T en M a ‘€ coupe I'axe (Oy) en A.
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1. a) Déterminez une équation deT.
b) Déduisez-en les coordonnées du point A.

2. a) Comment choisir m pour que le point A soit
enO?

b) Exprimez l'aire du triangle ABM en fonction de
m. Que constatez-vous ?
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m Indiquez, dans chaque cas, pour quels nombres x
I'expression proposée a un sens.
1 In(x +1)
; b) :
In (x) X

)Iin(x+1)-=In(x-1).
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m Indiquez, dans chaque cas, pour quels nombres x

I'expression proposée a un sens.

1

a7

)Iin(x+1)-=In(x-1).
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In(x +1)
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m Indiquez, dans chaque cas, pour quels nombres x

I'expression proposée a un sens.
1 In(x +1)

In(x) ") X

)Iin(x+1)-=In(x-1).
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m Indiquez, dans chaque cas, pour quels nombres x

I'expression proposée a un sens.
1 In(x +1)

In(x) b) X

)Iin(x+1)-=In(x-1).
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